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Das Wesentliche in Kürze 

▪ Die Stimmung in der regionalen Wirtschaft bleibt getrübt. Mit 62 von 200 möglichen Punkten verharrt der Klimaindikator, der sowohl die Einschätzung der aktuellen 
Geschäftslage als auch die Erwartungen und Pläne für die kommenden Monate berücksichtigt, auf einem sehr niedrigen Niveau und liegt weiterhin klar unter dem 
langjährigen Durchschnitt von 105 Punkten.  

▪ Die Einschätzung der aktuellen Situation fällt branchenübergreifend deutlich schlechter aus als noch im Herbst 2023. Zwar bewerten immer noch 20 Prozent der 
Befragten die momentane Geschäftslage mit „gut“. Allerdings urteilen auch 32 Prozent mit „schlecht“. In der vorherigen Umfrage belief sich dieses Verhältnis auf 30 zu 17 
Prozent. 

▪ Kaum verändert haben sich die Aussagen zu den Erwartungen und Plänen für die nächsten Monate. Während lediglich vier Prozent der Firmenchefs (Herbst 2023: 4 
Prozent) mit einer günstigeren Geschäftsentwicklung rechnen, äußern sich 61 Prozent (Herbst 2023: 70 Prozent) pessimistisch. 

▪ Bei den Beschäftigungsplänen will die überwiegende Mehrzahl der Unternehmer (87 Prozent) den aktuellen Mitarbeiterbestand beibehalten. Neueinstellungen stehen 
momentan nicht auf der Tagesordnung. Vor dem Hintergrund der schwachen konjunkturellen Entwicklung ziehen 13 Prozent der Befragten einen Stellenabbau in 
Betracht. 

▪ Als wesentliche Risikofaktoren definieren die Unternehmer nach wie vor die hohen Energiepreise. Deutlich kritischer als in den vergangenen Umfragen werden 
inzwischen die wirtschaftspolitischen Rahmenbedingungen eingeschätzt. Zwei von drei Unternehmen sehen darin eine Gefahr für die wirtschaftliche Entwicklung.
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Konjunkturklimaindikator 
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Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Geschäftslage Ihres Unternehmens? 

gute Geschäftslage befriedigende Geschäftslage schlechte Geschäftslage
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Mit welcher Entwicklung rechnen Sie für Ihr Unternehmen in den kommenden 12 Monaten? 

bessere Geschäftsentwicklung gleich bleibende Geschäftsentwicklung schlechtere Geschäftsentwicklung
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Wie wird sich die Beschäftigtenzahl Ihres Unternehmens im Inland in den kommenden 12 Monaten 
voraussichtlich entwickeln?

steigen etwa gleich bleiben fallen
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Wo sehen Sie die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung Ihres Unternehmens in den 
kommenden 12 Monaten?  (Mehrfachnennungen möglich)

Energie- und Rohstoffpreise

Wirtschaftspolitische Rahmenbedingungen

Inlandsabsatz

Fachkräftemangel

Arbeitskosten

Auslandsabsatz

Finanzierung
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